

省五一劳动奖状获得单位、中国人民银行茂名市中心支行:

探索金融供给侧改革 帮助农民“触网”创富

全媒体记者 宣军 王艳 通讯员 陈思颖 黄玲

信宜三华李,高州荔枝红。茂名市是全国最大的水果生产基地,素有“水果之乡”的美誉。“互联网+”时代,当地果农纷纷把四季飘香的水果摊“摆”上了网,但农村取款不便、支付手段滞后,却成为摆在果农面前的新难题。最近,由中国人民银行茂名市中心支行(以下简称“茂名中支”)在全省率先打造的“助农取款+手机支付+电子上网”新模式,让不少茂名果农尝到了普惠金融服务的甜头。

以现代支付手段的完善,帮助农民“触网”,创业致富,像这样积极推动地方经济发展的创新案例,在茂名中支的“民生金融清单”里还有很多。



■ 茂名中支文化长廊

数据

2015年,茂名金融机构本外币各项存款余额比年初增长11.43%,增速排名全省第五;各项贷款余额比年初增长13.01%,增速排名全省第七。

荣誉

曾获得“全国模范职工之家”、“全国模范职工小家”、“全国金融模范职工之家”、“全国金融系统职工代表大会制度建设示范单位”、“全国五一巾帼标兵岗”、人民银行总行级“文明单位”等荣誉。

助推地方经济 获市委书记“点赞”

近年来,经济大环境下行压力明显,位于粤西地区的茂名却“逆势飘红”,交上了一份令人惊艳的经济答卷:2014—2015年,茂名市金融运行情况良好,经济继续保持较快增速,在粤东西北振兴发展考核中连续二年获得第一名;2015年茂名市存款余额首次突破2000亿元……

近年来,茂名中支有效贯彻落实货币政策,合理优化信贷资源配置,打出了金融支持改革创新的漂亮组合拳,为地方经济发展注入了一股“强心剂”:在省地金融合作方面,早在2013年,茂名中支就协调组织8家广东省级金融机构与茂名市政府签署合作协议,规划对该市综合

授信达885亿元;同时,不断优化金融机构布局,成功引进了两家外资银行,并筹建了粤西地区首家村镇银行,有效增强了茂名市金融系统的活力。

2015年,中国经济进入新常态,与不少地区一样,茂名市的实体经济发展也亟需“金融补血”。“我们积极发挥信贷政策的导向作用,积极引导金融机构将信贷资金更多地投向实体经济。”中国人民银行茂名市中心支行行长万必能介绍。

以强有力的金融供给侧改革,激活金融发展的“鲶鱼”,茂名中支为区域经济振兴作出的积极贡献,得到茂名市委书记许光的多次批示和“点赞”。

优化普惠金融服务树新风

党的十八届五中全会提出了共享发展的新理念,如何让更多百姓分享改革红利,享受到优质便捷的现代金融服务?近年来,茂名中支立足地方经济实际,探索出了一条普惠金融发展的新路径。

在顶层设计上,茂名中支先后出台了《关于金融支持弱势群体惠民生促和谐的指导意见》、《关于加强金融支持小微企业加快发展的实施意见》等民生金融指导性文件,为普惠金融服务提供了刚性的制度保障。

茂名地区农村区域广阔,农业人口众多,提升农村金融服务水平是发展普惠金融政策重点。在茂名中支的积极推动下,目前茂名市的农村金融综合服务站达1762个,累计办理小额助农取款38万笔,取现金额1.17亿元,同时还建成了全国最大的农户征信数据管理系统,2015年,更是实现了农村金融服务全覆盖。

为满足群众日趋多元化的金融服务需求,茂名中支还结合区域经济的特点,推出了一系列精准化的特色金融服务:在“大众创业,万众创新”的热潮中,不断加强对农村妇女、青年、退伍军人等群体的创业贷款扶持力度,帮助弱势群体自主创业。截至2015年,累计发放妇女创业贷款4059笔,金额2.17亿元,成绩在全省排名第一;2015年与茂名市人社局出台《茂名市推进创业担保贷款工作实施方案》,共发放创业担保贷款183笔,贷款金额2134万元。

同时,茂名中支积极引导保险机构开办育肥猪保险、水稻等政策性保险,为农民提供金融保障性服务。在茂

名,生猪养殖户一旦遭遇生猪病死等情况,都能及时得到相应补偿。“每十块钱保费,我们自己只出两块就行!”提到这一“惠民新政”,当地一名生猪养殖专业户露出了欣喜的笑容。而在全国首创的“渔船贷”,有效解决了电白地区渔民的金融需求,支援了海洋渔业和国防建设,被《金融时报》等权威媒体誉为“唤醒沉睡渔船资本”的农村金融改革样本。

普惠金融的发展,离不开良好金融生态的保障。近年来,茂名中支一方面着力于推动社会信用体系建设的纵深发展,2015年,在全省中支中第一个完成全年中征应收账款融资服务平台20亿元的成交任务;另一方面,不断加强加强与地方执法部门的联动,带领金融系统配合政府,有效遏制了辖区内电信诈骗、银行卡诈骗、假币犯罪等金融犯罪活动,其中多项先进举措走在了我省乃至全国前列:成立我省第一批、粤西首个金融消费者权益保护自律组织——茂名市金融消费者权益保护联合会和全国第一家县级金融行业协会——电白县金融行业协会;联合公安局建立了全国首个打击银行卡犯罪保护持卡人权益奖励基金……“平安金融”的茂名经验,已成为保障群众金融安全的“定海神针”。

由于在发展普惠金融方面的突出业绩,茂名市高州、电白区被列入广东省农村金融普惠金融试点县(市区)。茂名中支的《深入开展普惠金融,强力推动民生改善》工作项目还入围2014年人民银行广州分行“十大亮点工作”。



■ 2015年茂名市金融系统纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年文艺汇演

培育特色金融文化成效显

一则则生动详实的金融发展史料、一幅幅精美优雅的职工书画、摄影作品……走进茂名中支的“文化长廊”,记者仿佛走进了一座金融文化的“殿堂”。

在人民银行广州分行系统内,茂名中支是一支出了名的“书香型”队伍:以弘扬身边正能量为主旨的“五个一”活动、累计开展12期的“道德讲堂”、与节日主题活动相结合的职工文体活动……近年来,以工会组织为主阵地,茂名中支的职工文化建设开展得有声有色。2014年,该行还与茂名市总工会联合举办银行业国际收支业务技能竞赛活动,对前三名优胜者授予茂名市“技术能手”荣誉称号。

在浓厚的职工文化氛围滋养下,茂名中支涌现出一批先进职工的典型:国库科副科长张青十年来对10多名贫困学生捐资助学的感人事迹获得2013年度人民银行公德奖,她也被评为人民银行广州分行“身边好人”,2名职工获得广东省无偿献血银奖,有1名职工获得了茂名市首届志愿服务“红荔奖”……

职工文化活动和制度文化建设是构建特色金融文化体系的两大抓手,缺一不可。在制度文化层面,茂名中支每年都会围绕主业,设置一个主题,2013年,是严格管理专项行动年;2014年,是执行力提升年;2015年,是守法合规年。“今年是我们的履职能力提升年。我们希望,能打造出一支高素质的央行职工队伍,按照人行广州分行王景武行长提出的‘四个充满’(让职工的工作充满活力,生活充满快乐,干部充满机会,事业充满希望)的要求,为地方经济的发展再立新功!”茂名中支行行长万必能表示。